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参考答案
（  A  卷)
科目代码：  851    科目名称：   人体生理学                     



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、判断题(共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)

1. 兴奋性突触后电位是由于突触后膜对Na+、K+、Cl-，尤其是K+通透性增加所致。（×）
2. 脾脏是破坏衰老的红细胞、血小板的重要器官。(√)
3. 血液中的血红蛋白含量越高，则血液运输营养物质的能力就越强。(×)
4. 在等容收缩期和等容舒张期中房室瓣及半月瓣均关闭，心室容积不变，室内压急剧变化。( √ )
5. 用力呼吸时，吸气和呼气都是主动的。( × )
6. 兴奋通过中枢神经元链锁装接替联系，可以在空间上扩大或加强起作用范围。（√ ）
7. 正反馈是不可逆的和不断增强的过程。（√ ）
8. 女子体温在排卵前升高，在排卵后降低，故女子体温随月经周期而变化。（× ）
9. 近曲小管对水的重吸收量很大，对终尿量的调节作用也最大。（× ）
10. 当环境温度高于皮肤温度时，蒸发散热就成了散热的唯一方式。（ √）
二、名词解释(共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分)

1. 正反馈
【参考答案】指反馈信息的作用与控制信息的作用相同，从而增强控制系统的活动。
2. 拮抗作用

【参考答案】指多种激素在调节同一生理效应时，作用相反。
3. 原尿
【参考答案】经肾小球的滤过作用后肾囊腔里的滤过液。
4. 应急反应
【参考答案】机体遭遇特殊紧急情况时，如畏惧、焦虑、剧痛、失血以及剧烈运动等，交感-肾上腺髓质系统立即被调动起来，肾上腺素和去肾上腺素的分泌大量增加，作用于CNS、心血管系统以及物质代谢等方面，发生一系列有利于机体与环境作斗争的适应性反应，称为应急反应。
5. 肺活量
【参考答案】肺活量是指在尽力吸气后，丛飞所能呼出的最大气体量，相当于潮气量，补吸气量与补呼气量之和，可反映一次通气的最大能力，为肺功能测定的常用指标。
6.旁分泌
【参考答案】激素通过组织液扩散而作用于邻近的其他靶细胞，也称邻分泌。
7. 稳态
【参考答案】内环境的理化性质不是绝对静止的，而是各种物质在不断转换之中达到相对平衡状态，即动态平衡，这种平衡状态为稳态。
8. 主动转运
【参考答案】指细胞通过某种耗能过程，将物质由膜的低浓度侧向高浓度侧转运的过程。
三、简答题(共4小题，每小题15分，共60分)
1. 简述神经递质的基本条件。
【参考答案】①在突触前神经元内具有合成递质的前体物质和酶系统，并能合成该物质（3分）。

②递质能贮存于突触小泡内，当神经冲动抵达末梢时，小泡内的递质能释放进入突触间隙（3分）。

③递质释出后经突触间隙扩散，与突触后膜特异性结合，发挥其生理作用（3分）。

④存在使该递质失活的酶或其他机制（3分）。

⑤有特异性的受体激动剂或阻断剂，并能够分别拟似或阻断该递质的突触传递作用。（3分）
2. 肺泡表面活性物质有哪些？有何生理功能？
【参考答案】肺泡表面活性物质主要由肺泡II型细胞产生，为复杂的脂蛋白混合物。（3分） 肺泡表面活性物质的主要作用是降低肺泡液-气界面的表面张力，减小肺泡回缩力。（3分）生理意义：①有助于维持肺泡的稳定性；②减少肺组织液生成，防止肺水肿；③降低吸气阻力，减少吸气做功。（9分）
3. 简述血液凝固及其过程。
【参考答案】凝血过程是一系列凝血因子被有限水解、逐个激活的过程，最终形成纤维蛋白。（5分）该过程可以分为3个基本步骤：凝血酶原激活物的形成，凝血酶原的激活和纤维蛋白的生成。（3分）
①内源性凝血途径：表面激活阶段 血管内膜暴露胶原纤维激活因子XII成因子XIIa，XIIa激活因子IX、XI成IXa、Xia；磷脂表面阶段IXa与因子VII和血小板磷脂表面上生成凝血酶原激活物，在它作用下凝血酶原被激活成凝血酶；纤维蛋白生成阶段 在凝血酶作用下，纤维蛋白原被激活，纤维蛋白多聚体形成。（4分）②外源性凝血途径：血管外组织释放因子III与血浆中因子VII形成复合物，在Ca2+存在情况下激活因子X为Xa，其后反应与内源性凝血途径相同。（3分）
4. 简述心交感神经对心脏的作用。
【参考答案】①心率加快（正性变时作用）：去甲肾上腺素可促进细胞膜对Ca2+通透性。Ca2+内流增加，窦房结细胞4期自动去极速度加快，自律性增高。(3分)
②心缩力加强（正性变力作用）：由于Ca2+内流增加，心肌兴奋收缩偶联加强，故心肌收缩力加强。(3分)
③传导性加强（正性变传导作用）：由于促进Ca2+内流，使房室交界细胞的动作电位0期上升速度和幅度增加，故兴奋传导加快。由于心缩力加强，心率加快，故心输出量增加。(3分)
④心肌不应期缩短：去甲肾上腺素具有加强复极K+外流作用，使复极过程加快，使不应期缩短。(3分)
⑤心交感神经增强心脏功能的作用十分显著。由于右侧心交感神经主要分布于窦房结，故其作用以增加心率为主；左侧心交感神经广泛分布于心房肌和心室肌，故其作用主要是增强心肌收缩力。(3分)
四、论述题(共2小题，每小题20分，共40分)
1. 什么是动脉血压？请论述动脉血压的形成条件（机制）。

【参考答案】动脉血压是指主动脉血压。（3分）
动脉血压的形成条件主要包括四个方面：

① 心血管系统有足够的血液充盈，这是动脉血压形成的前提条件。循环系统中血液的充盈程度可以用循环系统平均充盈压来表示。若血量增多或者循环系统容积变小，则循环系统平均充盈压增高；相反，若血量减少或循环系统容积增大，则循环系统平均充盈压就降低。（4分）

② 心脏射血，这是动脉血压形成的必要条件。心室收缩时，所释放的能量一部分作为血液流动的动能，推动血液向前流动，另一部分转化成大动脉扩张所储存的势能，即压强能。在心室舒张时，大动脉发生弹性回缩，将储存的势能再转换为动能，继续推动血液向前流动。（4分）

③ 外周阻力。外周阻力主要是指小动脉和微动脉对血流的阻力。外周阻力使得心室每次收缩射出的血液只有大约三分之一在心室收缩期流到外周，其余的暂时储存在主动脉和大动脉中，因而使得动脉血压升高。（4分）

④ 主动脉和大动脉的弹性储器作用。这对减小动脉血压在心动周期中的波动具有重要意义。心脏收缩射血时，主动脉和大动脉被扩张，可多容纳一部分血液，使得射血期动脉压不会升得过高。当进入舒张期后，扩张的主动脉和大动脉依其弹性回缩，推动射血期多容纳的那部分血液流入外周，这一方面可将心室的间断射血转变为动脉内持续流动的血液，另一方面，又可维持舒张期血压，使之不会过度降低。（5分）
2. 试述抗利尿激素的生理作用及其分泌的调节。
【参考答案】生理作用：

1 增加远曲小管和集合管对水的通透性，水的重吸收增加，使尿量减少。（5分）
2 加内髓部集合管对尿素的通透性，促进髓袢升支粗段对NaCl的主动重吸收，提高肾髓质组织间液的渗透压梯度，有利于尿的浓缩。（5分）
抗利尿激素分泌的调节：（10分）
①血浆晶体渗透压升高

②循环血量减少
③动脉血压降低
④疼痛刺激等都促进释放
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